

# FRAGUA SOCIAL



ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE Y PORTAVOZ DE LA C.N.T.

Año III - Núm. 786

VALENCIA, SABADO 25 DE FEBRERO 1939

Ejemplar: 35 cts.

## Una sola actitud: Resistencia indomable

Al margen de ella sólo hay derrota, caos y crueldad fascista

EDITORIAL

### LO QUE NO COMPRENDEN LOS FRANCOBRITANICOS

Cuando se derrumbó Cataluña, las altas esferas de la política francesa, víctimas del nerviosismo, dieron muestras de reconocer a la cuadrilla facciosa a sabiendas de que tal reconocimiento significaba la aceptación, de facto y de jure, de la invasión italogermánica. Francia, mientras metía en campos de concentración a los refugiados, mostraba sus sentimientos humanitarios pidiendo al fantoche de Burgos "el perdón de los republicanos españoles". En esto se resumía la intención de Daladier-Bonnet cuando enviaron a León Berard a Burgos. Los ingleses, más hemáticos, frenaron el nerviosismo francés al afirmar, por boca de Chamberlain, que el reconocimiento de Franco no podía hacerse ni de facto ni de jure, mientras quedase en España un soldado extranjero.

Frente a las actividades diplomáticas inglesas y francesas, la decisión de seguir resistiendo ha constituido y constituye un serio inconveniente para los patrocinadores de nuestra capitulación. Ellos saben, desde luego, la situación difícil en que quedaría la República en el momento en que las potencias democráticas reconociesen a Franco. Pero ¿caso les inquietaron en algún momento de nuestra lucha las angustias del pueblo español? No. Piensan que un pueblo como el nuestro, ante tantos enemigos, no tiene otro camino que el de entregarse. Y entregarse significa para ellos lograr el "arreglo de la cuestión española".

¿Cómo, pues, se decide nuestro pueblo a la resistencia heroica? He aquí una cosa que no conciben los gobernantes de Francia y de Inglaterra. Consideran que la República está lista para una obediencia de cadáver, y que entregará tranquilamente la cabeza al verdugo. Pero ¿y si España se decide a no entregar su cabeza y si a defenderla como los hombres saben defender su dignidad, su vida y su libertad? He aquí un inconveniente con el que no cuentan. Y que puede, porque la resistencia responde al valor y heroísmo sobradamente demostrado por el pueblo español, imponer a las mal llamadas democracias alguna rectificación de fondo en su política de claudicaciones.

Inglaterra y Francia no comprenden en estos momentos una cosa importante, a saber: la zona Centro-Sur está dispuesta a una resistencia a fondo, sin cuartel, con el solo límite de lograr a través de ella las condiciones objetivas que determinen el triunfo de nuestras armas. Aquí existe una moral distinta a la que produjo la caída en manos del enemigo de la región autónoma. Y si no existiera esa moral habría que crearla, o imponerla sin contemplaciones. ¿Cómo es posible que nos comprendan Gobiernos que no conocen otra norma de conducta moral que actuar de verdugos de la libertad de los pueblos amenazados por el fascismo?

A cuenta nuestra está el haber entendido, Francia, Inglaterra y las potencias fascistas sabrán lo que España representa

como potencia espiritual y material a la que puede traicionarse, pero no vencerse. No queremos desorbitar puerilmente las cosas y sostener nuestra apreciación sobre ilusiones que sabemos lo vanas que resultan. Lejos de ello, debemos imprimir a nuestras palabras y a nuestras decisiones el sello inconfundible de la realidad y de la verdad. Nuestra verdad es áspera, dura y cruel. El mundo entero se confabula contra España. Pero la verdad sobre nuestros enemigos no es menos áspera, dura y cruel.

Una vez más, la justicia, la razón y la libertad de un pueblo son sometidas al fuero de salváticos intereses y a la violencia erigida en ley, por miedo a que la guerra estalle y que a su esta-

(PASA A LA PAGINA 3)

### LA TRIPULACION DEL "ARIZMENDI" RECHAZA UN ATAQUE FRANQUISTA

Londres.—Un grupo de amigos de Franco intentó apoderarse del

#### Violentísima tempestad en Cartagena

Cartagena.—A las tres de la tarde de ayer se desató un fortísimo temporal que obligó a todos los barcos a tomar precauciones y a reforzar amarras.

Al entrar en el puerto un barco inglés, custodiado por una lancha antisubmarina, a ésta se le paró el motor, estrellándose contra la escollera y hundándose a los pocos momentos. Resultaron varios muertos.

Lirica de FRAGUA SOCIAL

#### RECOGIMIENTO

Porque así se te parió buena y decente saliste. Aunque lo adviné yo tú misma me lo dijiste. Porque odias el tutelaje la soledad has buscado. ¡Qué mal soporta ese traje tú! ¿genio sobresaltado! Nunca se supo quién eres ni de dónde provientas. Si se sabe que te mueres por lo bien que combatías. Te lo mató el enemigo, sangró tu recuerdo fiel y pensó: "Vivió conmigo; yo debo morir con él". Tu antifascismo y el suyo matrimoniaron en haz. Novia: por el que fué tuyo con el alma, muere en paz. Una canción infantil... Estertor... Penumbra incierta... Van hundándose a burl las pupilas de la muerta...

FELIX PAREDES

### CATALUNA EN LAS GARRAS DE FRANCO

## EL PUEBLO CATALAN SE MANIFIESTA CONTRA ITALIA, Y SE EXTIENDE EL MALESTAR A TODA LA ZONA INVADIDA

Tras de prohibirse la expresión vernácula, se despide y separa de sus empleos a los funcionarios públicos

Paris.— Madame Tabois, en "L'Oeuvre", subraya la sumisión completa de Franco a Mussolini, basándose en el desfile de las tropas italianas en Barcelona. Escribe:

"Se han producido disensiones entre las autoridades militares franquistas y el Estado Mayor del general Gambara, comandante de la división Littorio y de los "legionarios", acerca de la negativa de las primeras a que los italianos desfilaran por Barcelona. Los "nacionalistas" han notado

ya que la población catalana está extremadamente en contra de los italianos, responsables de tantos y tan trágicos bombardeos en estos dos años y medio, y temen gestos violentos de la muchedumbre e incluso de los oficiales españoles contra las tropas fascistas. Este estado de espíritu contra la invasión italiana se extiende en toda España.—A. I. M. A.

barco republicano "Arizmendi", que se hallaba en un puerto inglés.

La tripulación del barco rechazó energicamente a los asaltantes. Se han practicado algunas detenciones.—A. I. M. A.

#### Explosion en una mina de carbón

Paris.— Esta mañana se produjo una violenta explosión en una mina de carbón de Montceau les Mines, resultando muertos doce mineros y trece gravemente heridos.—Fabra.

## La 26 División ES ADMIRADA EN FRANCIA

La antigua Columna Durruti, cuyo jefe es el compañero teniente coronel Ricardo Sanz, que ha sido la última Unidad que ha salido del territorio catalán, ha sido la mejor acogida por el pueblo francés por el perfecto orden con que hizo los repliegues y la seriedad de todos sus jefes y combatientes.

El orden y la formación de la Unidad, a pesar de los terribles embates que tuvo que resistir por parte del enemigo, para permitir la evacuación de la población civil, es admirado en Francia, cuyos diarios han comentado favorablemente el aspecto y el orden de la antigua Columna Durruti.

Los hombres que en los primeros tiempos liberaron Aragón de las huestes fascistas, al mando del inolvidable Durruti, a pesar de las cuantiosas bajas sufridas en el transcurso de la guerra, han sabido estar a la altura de las circunstancias y han demostrado una vez más la conducta consecuente y responsable es el mejor vehículo para conquistar el respeto y la admiración.

Paris.— La Prensa de la zona española dominada por la invasión italogermánica ha publicado un decreto por el cual se prohíbe el uso del catalán en las conversaciones y escritos. En su consecuencia se han dictado órdenes con el fin de que todas las fachadas de las casas, espectáculos, comercios, etcétera, hagan desaparecer los letreros en catalán. Esto es una prueba más del espíritu anticatalánista que anima a los enemigos de España.

Es curioso recordar que mientras en Cataluña se prohíbe el empleo y uso del idioma catalán, en los centros de enseñanza superior, se establece como enseñanza obligatoria el italiano y el alemán.—A. I. M. A.

Paris.—Según el decreto dictado

Es curioso recordar que mientras en Cataluña se prohíbe el empleo y uso del idioma catalán, en los centros de enseñanza superior, se establece como enseñanza obligatoria el italiano y el alemán.—A. I. M. A.

Paris.—Según el decreto dictado

**PARTE OFICIAL DE GUERRA**  
**Ejército de Tierra**  
Sin noticias de interés en todos los frentes

por el "gobierno" del cabecilla Franco, todos los funcionarios y personal que prestaba sus servicios en la Generalidad de Cataluña, quedan despedidos y separados de sus empleos.—A. I. M. A.

#### Disco

### LA MONEDA DE MAS VALOR

Hemos sido siempre, y lo somos hoy más que nunca, fervientes amantes de las cosas organizadas. De la organización, en una palabra. Una buena organización es infinitamente superior a una individualidad, aunque la organización es siempre el resultado y la suma de las individuales. Precisamente porque la suma de muchas unidades es superior a una sola unidad. Ahora bien. La organización debe tener capacidad de adaptación a todas las circunstancias susceptibles de crearse en virtud de una orientación social, política o económica. En ese aspecto, mejor dicho, en todos los aspectos, la base de todas las posibilidades de acción de una colectividad, es la confianza. Confianza, que es crédito, orden, voluntad, energía y seguridad de éxito ante cualquier empresa. Cuando la organización se mueve en un período de normalidad, la fuente de la confianza nace de las reuniones soberanas de la masa que integra la organización. Pero en los períodos de anomalía, las masas no pueden ejercer su soberanía con la misma facilidad que lo hacen en plena normalidad. Pero la confianza no puede faltar nunca. Ni en quien la otorga ni en quien se deposita. El que sospecha que no merece la confianza en una organización, está descalificado para desenvolverse. Y los que, desconfiando de los que legalmente ostentan la confianza, sirven muy mal como colaboradores a la obra de responsabilidad común. Ahora como nunca, hace falta que el factor confianza no falle. Por ningún sentido. Debe existir confianza plena de los hombres que están en la retaguardia y de los que están en los frentes. La causa y el deber nos obliga a todos por igual. La decisión de unos ha de ser la misma que la de los otros, pues todas las armas son necesarias ahora —lo han sido siempre— para asegurar los resortes de la resistencia. La confianza es la mejor arma y la moneda de más valor.

NOY

ARCHIVOS ESTATALES





